คู่มือดำเนินงาน
โครงการสนับสนุนเงินกองทุนพัฒนาสหกรณ์เพื่อเสริมสร้างความมั่นคงของสหกรณ์ขนาดเล็ก
หลักการและเหตุผล

1.
ตามยุทธศาสตร์  กพส.  กำหนดภารกิจของกองทุนฯ  เพื่อสร้างโอกาสให้สหกรณ์               ที่ด้อยโอกาสเข้าถึงแหล่งเงินทุน  ซึ่งสอดคล้องกับนโยบายกรมฯ  ในการสนับสนุนสหกรณ์ขนาดเล็ก

2.
จากข้อมูลการจัดขนาดสหกรณ์ภาคการเกษตรของกรมตรวจบัญชีสหกรณ์                               ณ ปีบัญชี  2546  ปรากฏว่า  มีสหกรณ์ขนาดเล็กและเล็กมาก  รวม  1,244  สหกรณ์  หรือคิดเป็นร้อยละ  34.88  ของสหกรณ์ภาคการเกษตร  ซึ่งเป็นเปอร์เซ็นต์สูงกว่าสหกรณ์ขนาดอื่น  สหกรณ์เหล่านี้                             มีแหล่งเงินทุนสนับสนุนน้อยกว่าสหกรณ์ขนาดกลางและขนาดใหญ่  เพราะขาดคุณสมบัติที่จะขอกู้                 จากแหล่งอื่น  ๆ

3.
สหกรณ์ขนาดเล็กและขนาดเล็กมากมีทุนเป็นของตนเองน้อยการระดมทุนจาก              สมาชิกทำได้ค่อนข้างยากและช้า  เพราะสมาชิกส่วนใหญ่ยากจนและมีรายได้น้อยขาดแรงจูงใจ                ในการระดมทุน  

จากเหตุผลดังกล่าว  จึงได้จัดทำโครงการสนับสนุนเงินทุนเพื่อสร้างโอกาสให้สหกรณ์เข้าถึงแหล่งเงินทุน
วัตถุประสงค์

1.
เพื่อสร้างความเข้มแข็งและมั่นคงให้สหกรณ์ด้วยการสะสมเงินทุนต่าง  ๆ  เป็นของสหกรณ์เอง

2.
เพื่อลดต้นทุนการผลิตในการประกอบอาชีพของสมาชิก

3.
เพื่อให้สหกรณ์ขนาดเล็กและเล็กมากเข้าถึงแหล่งเงินทุน
เป้าหมายโครงการ

ดำเนินการในพื้นที่  48  จังหวัด  จำนวน  80  สหกรณ์  ให้การสนับสนุนเงินกู้  กพส.                แก่สหกรณ์ในอัตราดอกเบี้ยร้อยละ 1  ต่อปี  ไม่เกินสหกรณ์ละ 3  ล้านบาท สำหรับเป็นทุนให้สมาชิกกู้  เพื่อประกอบอาชีพทางการเกษตร  รายละไม่เกิน  30,000.-  บาท  คิดอัตราดอกเบี้ยร้อยละ  7  ต่อปี  ระยะเวลาให้กู้หมุนเวียนต่อเนื่อง  5  ปี  
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ระยะเวลาดำเนินโครงการ

ตั้งแต่ปีงบประมาณ  พ.ศ.  2548  -  2553
ตัวชี้วัดความสำเร็จ

1.
สหกรณ์มีทุนเพิ่มขึ้น  ไม่น้อยกว่าสหกรณ์ละ  100,000  บาท/ปี

2.
ลดต้นทุนการผลิตของสมาชิก   รายละไม่ต่ำกว่า  900  บาท/ปี

3.
สมาชิกมีการออมเพิ่มขึ้น   รายละไม่ต่ำกว่า  360  บาท/ปี
คุณสมบัติของสหกรณ์ที่เข้าร่วมโครงการ  

(1)
เป็นสหกรณ์ประเภทสหกรณ์การเกษตรขนาดเล็ก     ตามเกณฑ์การจัดขนาดของ             กรมตรวจบัญชีสหกรณ์  ปี 2547

(2) 
มีสมาชิกไม่ต่ำกว่า   100   คน    เว้นแต่สหกรณ์โดยสภาพหรือกิจกรรมที่ดำเนินการ     ไม่อาจมีสมาชิกถึง  100   คน   ให้มีสมาชิกไม่น้อยกว่า   50   คน   โดยไม่นับรวมสมาชิกสมทบ 

(3) 
เป็นสหกรณ์ที่ผ่านตัวชี้วัดระดับมาตรฐานสหกรณ์ ข้อ 2 , 3 , 5 , 6  และ  8  ดังนี้


- ข้อ 2   ในรอบ  3  ปีบัญชีย้อนหลัง   ไม่มีการกระทำอันถือได้ว่าทุจริตต่อสหกรณ์


- ข้อ 3   ในรอบปีบัญชีสุดท้าย จัดทำงบการเงินแล้วเสร็จ  และสามารถส่งให้ผู้สอบบัญชีได้ตามเวลาที่กฎหมายกำหนด


- ข้อ 5   สหกรณ์ต้องมีจำนวนสมาชิกทั้งหมด ไม่น้อยกว่า 100  คน เว้นแต่สหกรณ์            โดยสภาพหรือกิจกรรมที่ดำเนินการไม่อาจมีสมาชิกถึง   100   คน    ให้มีสมาชิกไม่น้อยกว่า  50  คน             โดยไม่นับรวมสมาชิกสมทบ


- ข้อ 6    สหกรณ์มีเจ้าหน้าที่บัญชี   หรือมีผู้ได้รับมอบหมายให้ทำหน้าที่จัดทำบัญชีประจำสหกรณ์


- ข้อ 8    ในรอบปีบัญชีสุดท้าย   สหกรณ์ต้องไม่กระทำการอันเป็นการจงใจฝ่าฝืนกฎหมาย  ระเบียบ  คำสั่งนายทะเบียนสหกรณ์

(4) 
 มีคุณสมบัติตามหลักเกณฑ์การขอกู้เงินกองทุนพัฒนาสหกรณ์

(5) 
ไม่ได้รับวงเงินสินเชื่อจากธนาคารเพื่อการเกษตรและสหกรณ์การเกษตร 
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แนวทางการปฏิบัติงานตามโครงการ
1.   เจ้าหน้าที่ของสำนักงานสหกรณ์จังหวัดต้องปฏิบัติ  ดังนี้

(1)
ชี้แจงโครงการแก่สหกรณ์ขนาดเล็ก

(2)
รับสมัครสหกรณ์เข้าร่วมโครงการ (ตามเอกสารแนบ 1)


(3)
คัดเลือกสหกรณ์เข้าร่วมโครงการตามหลักเกณฑ์ที่กำหนด

(4)
มอบหมายเจ้าหน้าที่รับผิดชอบ  กำกับ  แนะนำสหกรณ์ที่เข้าร่วมโครงการฯ  
เป็นกรณีเฉพาะ

(5)
จัดประชุมชี้แจงกรรมการและสมาชิก  ตามแนวทางเนื้อหาการประชุมที่กรมฯ 
กำหนด  (ตามเอกสารแนบ  2)


(6)
กำกับ  แนะนำ  การจัดทำ  แผนการผลิตของสมาชิกก่อนการเสนอขอกู้เงิน
จากสหกรณ์

(7)
ให้คำแนะนำสหกรณ์เกี่ยวกับการเสนอขอกู้เงินตามหลักเกณฑ์  กพส.

(8)
กำกับ  แนะนำ  ส่งเสริมสหกรณ์ในโครงการอย่างใกล้ชิดทุกขั้นตอน

(9)
รายงานความก้าวหน้าของสหกรณ์ในโครงการ  ตามแบบที่กรมฯ  กำหนด  ดังนี้


1.  รายงานข้อมูลเบื้องต้นของสมาชิกโครงการ  (ตามแบบเอกสารแนบ  6)  ภายใน
30  วัน  นับจากวันที่สหกรณ์รับเงินกู้ในปีแรก


2.  รายงานความก้าวหน้าของสหกรณ์ในโครงการ  รายไตรมาส (ตามแบบเอกสารแนบ  7)

(10)
ร่วมกับเจ้าหน้าที่กรมฯ  ติดตามประเมินผลโครงการเป็นระยะๆ ทุกวันที่ 1 ตุลาคม  ของทุกปี   ตลอดระยะเวลาโครงการ  ดังนี้


1.  ประเมินผลการดำเนินงานโครงการด้านสมาชิก   (ตามแบบเอกสารแนบ  8)


2.  ประเมินผลการดำเนินงานโครงการของสหกรณ์ที่เข้าร่วมโครงการ  
(ตามแบบเอกสารแนบ  9)
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2.   สหกรณ์ในโครงการต้องปฏิบัติ   ดังนี้

(1)
ประชุมคณะกรรมการเพื่อมีมติเข้าร่วมโครงการฯ

(2) 
ต้องจัดประชุมชี้แจงสมาชิกที่เข้าร่วมโครงการ  เพื่อทำความเข้าใจหลักเกณฑ์และเงื่อนไขโครงการ  โดยให้เจ้าหน้าที่ส่งเสริมสหกรณ์เข้าร่วมชี้แจงแก่สมาชิกด้วย

(3) 
ต้องจัดทำใบสมัครสมาชิกเข้าร่วมโครงการ    ตามแบบใบสมัครสมาชิกเข้าร่วมโครงการที่กำหนด  เพื่อเสนอที่ประชุมคณะกรรมการดำเนินการพิจารณาลงมติรับเข้าเป็นสมาชิกในโครงการ (ตามเอกสารแนบ 3)


(4) 
ต้องจัดทำแผนการผลิตครบวงจรของสมาชิกที่เข้าร่วมโครงการ   ตั้งแต่แผน                        การลงทุนประกอบอาชีพ   แผนการจำหน่ายผลผลิต   และแผนรายได้ที่คาดว่าจะได้รับ  ตามแบบ                    ที่กำหนด (ตามเอกสารแนบ 4)  และให้สมาชิกที่เข้าร่วมโครงการต้องจัดทำบัญชีครัวเรือนตามแบบ                 ที่กรมตรวจบัญชีสหกรณ์ กำหนด


(5) 
เสนอเรื่องขอกู้เงินกองทุนพัฒนาสหกรณ์ตามแผนการผลิตครบวงจรของสมาชิก               ในอัตราดอกเบี้ยร้อยละ 1   ต่อปี    วงเงินกู้ไม่เกิน  3  ล้านบาท  โดยจะต้องแนบแผนการผลิตและ    แผนการดำเนินงานโครงการตามแบบที่กำหนด (ตามเอกสารแนบ 4 และ 5) สำหรับขั้นตอนการขอกู้เงินของสหกรณ์ในโครงการ  ให้ปฏิบัติเช่นเดียวกับการขอกู้เงิน กองทุนพัฒนาสหกรณ์ตามปกติ


(6) 
ให้สมาชิกในโครงการกู้เงิน   เพื่อนำไปลงทุนประกอบ อาชีพ  ตามแผนการผลิต      ครบวงจรของสมาชิก   รายละไม่เกิน  30,000  บาท   ในอัตราดอกเบี้ยร้อยละ  7  ต่อปี  (โดยสหกรณ์             ในโครงการจะต้องควบคุมค่าใช้จ่ายให้อยู่ภายในวงเงินตามแบบจำลองโครงการที่กำหนด ซึ่งจะมีค่า MCR ไม่เกิน  5% ต่อปี     ดังนั้น    อัตราดอกเบี้ยเงินให้กู้แก่สมาชิกในโครงการที่สหกรณ์จะเรียกเก็บ           จากสมาชิก จึงกำหนดเป็นอัตราคงที่เท่ากันทุกสหกรณ์  ในอัตราร้อยละ 7  ต่อปี) 


(7)
การจ่ายเงินกู้แก่สมาชิกในโครงการ    ควรจ่ายเป็นรายงวดตามความจำเป็น  และ            สอดคล้องกับแผนการผลิตของสมาชิก


(8) 
ต้องมีการระดมทุนเพิ่มเติมตามสัดส่วนเงินกู้ตามข้อบังคับของสหกรณ์   และ                ส่งเสริมการออมในหมู่สมาชิกเพิ่มเติมโดยวิธีการอื่น ๆ  ตามที่สหกรณ์และสมาชิกเห็นชอบร่วมกัน               เช่น  การออมแบบสัจจะออมทรัพย์  เป็นต้น

(9)
จัดให้มีกิจกรรมการมีส่วนรวมของสมาชิกอย่างต่อเนื่อง  เช่น  กิจกรรมการออม                ตลอดระยะเวลาโครงการ
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(10) 
ควรจัดให้มีธุรกิจด้านอื่น ๆ  ควบคู่กันไปด้วย    เพื่อเป็นการส่งเสริมสมาชิก                             ให้ได้ใช้บริการจากธุรกิจของสหกรณ์อย่างครบวงจร    ทั้งธุรกิจรวมกันซื้อ    ธุรกิจรวมกันขาย                         
ธุรกิจรับฝากเงิน   และธุรกิจบริการอื่น ๆ    เช่น  การส่งเสริมกลุ่มอาชีพ   การส่งเสริมสมาชิก                         ทำปุ๋ยหมักปุ๋ยชีวภาพ   การฝึกอบรมอาชีพเสริมแก่สมาชิก  เป็นต้น

(11)  ต้องถือปฏิบัติตามคำแนะนำแนวทางการควบคุมภายในสำหรับสหกรณ์                       อย่างเคร่งครัด   โดยให้มีการแบ่งหน้าที่ความรับผิดชอบการบริหารจัดการด้านต่าง ๆ ระหว่าง                     กรรมการไว้อย่างชัดเจน  (ตามคำแนะนำแนวทางการควบคุมภายในสำหรับสหกรณ์)

(12)  ต้องแยกบัญชีโครงการ  ออกจากธุรกิจปกติของสหกรณ์  เพื่อให้สามารถ                   ติดตามประเมินผลโครงการได้อย่างสมบูรณ์  (ตามคำแนะนำในเอกสารแนบ  10)

(13)  เมื่อสหกรณ์มีกำไรตามโครงการ หลังจากจัดสรรกำไรตามที่กฎหมายกำหนดแล้ว  ส่วนที่เหลือให้จัดสรรเป็นทุนสำรองเพื่อสร้างความเข้มแข็งและมั่นคงแก่สหกรณ์ให้สามารถบริการ
สมาชิกได้อย่างยั่งยืน

(14)  สหกรณ์ในโครงการสามารถกู้เงินต่อเนื่องปีต่อปีในระยะเวลา 5 ปี  แต่ต้อง
ไม่ผิดนัดชำระหนี้ และการให้กู้ยืมแก่สมาชิกในปีที่ 2-5  สหกรณ์จะต้องให้กู้แก่สมาชิกรายเดิม
ที่เคยขอกู้เงินในปีที่  1   หรือสมาชิกรายใหม่โดยต้องดำเนินการตามเงื่อนไขโครงการและทำใบสมัคร
เข้าร่วมโครงการเช่นเดียวกับรายเดิม 
 
(15)  ต้องมีการติดตามการใช้เงินกู้ให้เป็นไปตามแผนการผลิตของสมาชิก ตลอดระยะเวลาโครงการ  และต้องติดตามเร่งรัดหนี้คืนจากสมาชิกตามระยะเวลาที่กำหนด

(16)  ต้องรายงานข้อมูลเบื้องต้นของสมาชิกก่อนเข้าร่วมโครงการ  ตามแบบสำรวจ                ข้อมูลเบื้องต้นที่กำหนด (แบบรายงานตามเอกสารแนบ  6)  ส่งให้สหกรณ์จังหวัดทราบภายใน 20 วัน   
นับแต่วันที่สหกรณ์ได้รับเงินกู้   และให้ความร่วมมือกับเจ้าหน้าที่ของสำนักงานสหกรณ์จังหวัด  
เพื่อประเมินผลโครงการปีละครั้ง ทุกวันที่  1  ตุลาคม  ของทุกปี  ตลอดระยะเวลาโครงการ  

(17)  สหกรณ์ต้องรายงานผลความก้าวหน้าของการดำเนินงานโครงการตามแบบ
รายงานผลความก้าวหน้าโครงการที่กำหนด (แบบรายงานตามเอกสารแนบ  7)  ส่งให้สหกรณ์จังหวัดทราบ   เพื่อรายงานกรมฯ  เป็นประจำทุกงวด  3  เดือน  ตลอดระยะเวลาโครงการ  
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3.   สมาชิกสหกรณ์ที่เข้าร่วมโครงการจะต้องปฏิบัติ   ดังนี้

(1)
สมัครเข้าร่วมโครงการ

(2)
เข้าร่วมประชุมเพื่อรับฟังคำชี้แจงวัตถุประสงค์  เป้าหมายโครงการองค์ความรู้                        อื่น ๆ  จากเจ้าหน้าที่ส่งเสริมสหกรณ์

(3)
ก่อนการขอกู้เงินต้องจัดทำแผนการผลิต  แผนการลงทุนการผลิต  และแผนการออมตามคำแนะนำของเจ้าหน้าที่

(4)
รับเงินกู้ตามความจำเป็น  และสอดคล้องกับแผนการผลิต

(5)
นำเงินกู้ไปใช้ให้ตรงตามวัตถุประสงค์แผนการผลิต

(6)
ส่งชำระหนี้คืนตามกำหนดสัญญา  ตลอดระยะเวลาโครงการ

(7)
ต้องมีการออมตลอดระยะเวลาโครงการ  และมีส่วนในกิจกรรมอื่น ๆ  ของสหกรณ์

(8)
ต้องทำบัญชีครัวเรือนตามคำแนะนำของเจ้าหน้าที่
-----------------------------------
                                                                                                                                เอกสารแนบ  10
คำแนะนำการบันทึกบัญชีโครงการ
สำหรับสหกรณ์

สหกรณ์ต้องแยกบัญชีโครงการฯ     ออกจากบัญชีปกติ  โดยให้ใช้สมุดบัญชีเล่มเดียวกันกับสมุดบัญชีปกติ  เพียงแต่แยกชื่อบัญชีเท่านั้น  ยกเว้นสมุดเงินสดให้แยกเล่มต่างหาก  โดยดำเนินการ  ดังนี้

เมื่อสหกรณ์ได้รับเงินกู้จากกรมส่งเสริมสหกรณ์แล้ว  ให้ดำเนินการทางบัญชี  ดังนี้

1.
บันทึกรายการในสมุดบัญชีขั้นต้นที่เกี่ยวข้องของสหกรณ์ตามปกติ  เพียงแต่แยก               ชื่อบัญชีและใส่วงเล็บโครงการฯ   เช่น  บัญชี  “เงินกู้กรมส่งเสริมสหกรณ์  (โครงการสนับสนุนเงินกู้            กองทุนพัฒนาสหกรณ์เพื่อเสริมสร้างความมั่นคงของสหกรณ์ขนาดเล็ก)”  เป็นต้น

2.
บันทึกในสมุดบัญชีขั้นปลายเล่มเดียวกันกับการดำเนินธุรกิจปกติของสหกรณ์                          แต่ให้เปิดบัญชีใหม่  ใช้ชื่อบัญชีที่เกี่ยวข้องและใส่วงเล็บโครงการฯ  เช่น  ในสมุดบัญชีแยกประเภท             เปิดหน้าบัญชีใหม่  ใช้ชื่อ  “บัญชีเงินกู้ระยะสั้น  (โครงการสนับสนุนเงินกู้กองทุนพัฒนาสหกรณ์                เพื่อเสริมสร้างความมั่นคงของสหกรณ์ขนาดเล็ก)”  เป็นต้น

3.
ให้เปิดบัญชีย่อยรายตัวที่เกี่ยวข้องกับรายการที่เกิดขึ้น  และใส่วงเล็บโครงการฯ                      เช่น  “บัญชีย่อยลูกหนี้เงินกู้ระยะสั้น  (โครงการสนับสนุนเงินกู้กองทุนพัฒนาสหกรณ์เพื่อเสริมสร้างความมั่นคงของสหกรณ์ขนาดเล็ก)”  เป็นต้น

4.
ให้สหกรณ์จัดทำงบทดลองเฉพาะโครงการฯ  ทุกเดือนที่มีการเคลื่อนไหวทางบัญชี

5.
สิ้นปีบัญชีสหกรณ์ต้องจัดทำงบกำไรขาดทุนเฉพาะโครงการฯ  เพื่อประเมินผล                   โครงการฯ  แล้วแจ้งให้ที่ประชุมใหญ่ทราบ
